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alottak éléről ide szólítani, ahol a 

ni-Petrozsény, Ara B3 lei. I évf. 18. szám 14924 julius 27. 

előFIzETÉS ÁR: 

Ady Endre 
Jaj, verejtékes munka Ady Endrét a harcos 

vér és arany 
ad viaskodása ma is velőbe sujt; ahol az értet- 
enség fekete oceánja hömpölyög és durva szik- 
ához veri a hitet. Mindegy, milyenalkalomból 
apták elő Ady Endre nevét, hogy kopja hegyre 
üzve, világitó lángjánál ujra meg ujra megdötf- 
cödjék a Butaság Légióját, a rakéta szikrázva 
agyog a kopja hegyén és a tengerek idegesen 
angatóznak: be jó volna széjjel hasogatni az ó 
coponyák között . , . 

Az uj roham itt ért a Zsilvölgyében és bár 

é 

dörögni át a falon. 

papagályok előéneke ott rikácsol az országuton, 

személyes vonatkozást keresve sem találhatunk 
Ady és Petrozsény között, mégis a kiharsogott 
nevet ezerszeres fájdalommal visszhangozzák a 
zsilvölgyi hegyek, ahol a mélységek mártirjainak 
bordatörő vackán álmodik a nyomor... 

S§ehol és soha nem volt aktuálisabb Ady 
Endrét élő életre galvanizálni, mint itt, sehol és 
soha nagyobb szükség nem volt uj proféták 
harcos, kiáltó szavára, mint itt, ahol vastag szika- 
falat vertek az Értelem köré és nem lehet, jai 
nem lehet mi gyenge tüdönkkel figyelmeztetést 

Kimondom: Ady Endre,.. és utána két 
akarat indul ökölre bennen. Az első : kivetiteni, 
széjjel sugározni, elajándékozni minden agyve- 
őnek az örökkévalóság igéretét, amit Ady Endre 
elent, a másik pedig zsugori féltékenység, ijedt 
körül pillantás, hányan és hol vannak azok, akik 
Ady géniussát lélegzet vissza fojtva, de megbi- 
zsegő szivvel, édes malasztnak szürcsőlik ? És 
ez a körülpillantás mindig vak és tehetetlen fáj- 
dalomba vonaglik. A tisztes távolból, meggör- 
lyedt derékkal, áhitatos szivvel, követő megér- 
tők elé, hangos rikácsolássnl repült egy csut és 
rikitó szinű papagálysereg, akiknek visszás ekte- 
len hangja nemcsak az igaz tanitványok. de az 
előre szállt Mester ércbe véset hangját is elho- 
mályosítják. És ez ellen nincs védekezés. A 

hogy idejében visszafordítson mindenkit, aki elin- 

dult az uton. Hol vannak már azok az idők, 

ammkor e papagályok rikácsolása még a feneket- 
len düh tomboló kitörése volt ? Amikor a köl- 

Társadalmi és szépirodalmi hetilap 
Megielenik minden szombaten 
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öcske Mihályok rossz szagu fogvicsorgatása 
edzette meg a hivők lelkeit a további kitartásra. 

És könyörögve kiáltok felétek: kétélü fegy- 
vert a további harcba. Egyik élével azokat sujt- 
suk le akik hizelgő, áltömjénes rikácsolásukkal, 

szenkeszrrősÉG És KIaDŐHV.: 

Strada cimitirutui (Temető-u.) G. 

mogcskolják be a költészet erejét a másikkal pedig 
azokat, akik a még mindignem szégyelt gyülö- 
letükkel igyekeznek elhesegetni Adytól az értel- 
meseket. Hogy jöjjön el végre mindenkinek Ady 
Endre ! Hajnal László. 

legutóbb meglátogatta a Zsilvölgye gazdag ipari munkás- 
telepeit. A miniszter ur örömének adott kiiejezést, hogy 
a gazdag szénmedence milyen rohamosan fejlődik az 
ország első ipari centrumai közzé. Elment a miniszter 
ur a szurduki szorosba is és megvizsgálta az épülő 
vasutvonalat, amely hivatva van az összeköttetést meg- 
teremteni az anyaország között. Bizonyára mikor végig 
száguldott remek autójával az országut porában észre- 
vetie, hogy természeti kincsekben milyen gazdag áldott 
helységek Erdély délkeleti részei Elgondolkozott azon is 
talán, hogy pár évtizeddel ezelőtt itt, ezen a termékeny 
helyen még csak puszta parlag földek hevertek és 
nehéz munkával tették termékenyé és a társadalomra 

nézve hasznossá a szegény emberek dolgos kezei. 
Bizonnyára nem hagyta Égyelmen kivül a miniszter ur 
gondolkozását az sem, hogy ezek az mberek szegény 
emberek voltak mindg és sohasem akartak mást, mint 
élni csendben és békésen egymás mellett testvériesen. 

Mikor pedig a miniszter ur visszaérkezett, logadta 
a városi állami tsztviselők küldöttségét, akiknek meg- 
igérte, hogy részükre a város határában földet fog 
ajándékozni teljesen dítjtalanul. ! 
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Constantinescu miniszter ur 

ezeket az embereket nem tisztelné éppen ugy, min- 

Ki kell jelentsük, hogy az állami tisztviselők olyan 
rosszul vannak fizetve, hogy teljesen megérdemelnék a 
nekik juttatott tölddarabot. Ez helyes és okos politika. 

Ám de a miniszter ur nem vette észre, hogy a 
Zsilvölgyében száz és száz munkás van, akik negyoven 

évekig dolgoztak, hogyla Zsilvölgyét hatalmassá tegyék 
és most kevés nyugdijukból alig tudnak megélni? 

Ezeket az embereket öreg korukra ki szokták tenni 
a lakásból és koldus nyugdijuk még egy heti élelemre 
sem elég, nem, hogy 4-500 leit tudjanak fizetni havonta 
egy valamire való lakásért. Ezek az emberek a leg- 
szerencsétlenebb páriái az életnek és mire megöregsze 
nek annyi munkásév után nincs miből éljenek. 

Nem hisszük, hogy Constantinescu miniszter ur 

akármelyik más tagját az országnak. De szeretnénk, ha 
a miniszter ur legközelebb a Zsilvölgyében teszi magas 
látogatását, nem feledkezik majd meg a nyugdijjas munkás- 
ságról sem. Ők nem kérnek lent az ut mellett lapos 
földterületet, csak fönt a hegyoldalba annyi helyet, ahol 
egy kis kunyhóban meghuzodva várják be szomoru 
halálukat. - Reméljük, hogy igy lesz. M. 

Pentoseni, julius 2d-én. Szokatlan dologban volt 
része az elmult napok egyikén, a petroseni-i „Cassa 
Cercualá" kirendeltség helységében, a szomoru beteg- 
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pénzért oda vándorolt beteg munkásságnak. 
Az eset a következő : 
Azok a munkások akiket a sors arra rendelt, 

hogy a Cassa Cercualá, koldus járulékából kell ten- 

gessék életüket, az elmult héttőn reggel ismét odaáltak 
sorba a betegsegélyző irodában, hogy órákig várjanak 
mig a pénzt kitogják nekik fizetni. A várakozásban 
azonban már beleuntak és e nézetüknek többen 
is kifejezést adtak. A beteg pénzért várakozó emberek 
előadása szerint, a takaritóné ekkor fetajánlotta szolgá- 
latát, hogy ő kiveszi a betegpénzt, ha neki mindenki 
fog jutaini egy kicsi összeget a beteg pénzből. Az 
Az emberek legtöbb része, – hogy ne kelljen nekik 
soká várákozniok — belementek ebbe a szokatlan 

A polroyeni-k ,lasaa oronalá niabb támadlása a mukássán allet 

tól, hogy miért szedi az illetéket, ezeknek az asszony 

üzletformába is, amely a végén annyira eltajult, 
hogy a takaritóné már csak annak akarta elvenni a 
bárcáját aki meg igért neki egy kis összeget. 

Azok akik ott voltak és megkérdezték az asszony- 

azt felelte, hogy az ura beteg és ő nem tudja miből 
eltartani mert kevés a keresete. 

Hát ut a példa kedves uraim ! Napról-napra ol- 
vassuk, hogy itt is, ott is, sikkasztott valamelyik állami- 
tisztviselő, vagy panamázott és akkor is ezt a panaszt 
hallottuk a vádlottak szájából, hogy kevés a kereset. 

Ht felhivjuk a „Cassa Cercualá" tigyelmét, hogy 
abból a sok milltóból alkalmazottakat 
fizesse becsületessen, mert éppen elég bőrt nyuznak le 
a munkásokról, külömbőző cimmen, anélkül. hogy a 
takaritónőjét is ők tartsák el. 

máata 

Ady Temesvári éjszakája. 
Irta: Franyó Zoltán az ,Esti Lloyd" tőszerkesztője. 

Javában állott a harc. Az itju lelkesedés tüzes 

nyilai süvitettek a maradiság falanxa felé, uj igék fal- 

rő kosával döngettük a konok költőcskék várait, 
üinden ment a, történelem megváltozhatatlan rendje 
erint: már-már győzött az uj élet a régi fölött. 

Audy verssorai sisteregtek az éjszakában és ahol 

égy-öt magyar összehajolt, Ady uj ritmusára dobbant 
szivük és Ady felámult kerdéseire sugárzott szemük- 
en a felelet. Ez volt az élet nagy éve, melyért ötven- 
alvan-hetven üres kalendáriomi esztendőt érdemes 
dban és kinban lerobotolni, ez volt az az ősz, 
yen duslevű gyümölccsé érlelődtek az álomtalan 

szakák arany-orcfdeái, ez volt egy tehetséges és 
agyszerün föllendült müveszgeneráció zenitje. 

Ma is ugy emlékszem rá vissza, mint ahogy a 
yvenéves asszony a nászéjszakájára. Egyenként 

isszaizlelgetem szivem fenekéről a különös szavakat, 

yeket annak idején a költészet delirium-tremensében 
tam, taltam, nyeltem magamba és érzem ik a 

1 évtized nehéz aromáját, melyben csók és halál 

Az volt az ősz! Piros kürtökkel, fiatalon és ver- 
hetetlenül rohantunk viadalra; előttünk az élen — akkor 
még nem a ,halóttak élén — Ady fekete szemel 

reflektorozták az uta tudtuk, hogy merre suhint a 
rim és merre gyujtya szó, tudtuk, hogy nem szelle- 
mes point-csilingel, hanem egy egész világ katagkizmája 
mennydőrög a vers végén, mely a végtelenből jött és 

a végtelenbe cikáz. 

A Koronaherceg szálloda portásánál leadta a 
podgyászát, sebtiben odatfirkantotta a bejelentőlapra 
„Ady Endre iró, Páris" és már robogtunk lllés szeke- 
rén, a rozzant. egylovas diadalszekéren a kis kocsma 
felé, melynek spricceres poharán keresztül a gangeszi 
napfény aranyává szépült a vidéki utca szennyes szürke 
hajnala. 

„Aranyökör" . . . drága kis lebuj, a kapu- 
fölött ujjongó hódolattal csikordul meg a bádog-cégér 
az öszi szélben és a belső ivoban szerelmesen várta 
régi vendégét a sarokasztal, hogy benső ámulatában 
félkarjára könyököljön a borzas poéta. Itt, az asztal- 

trónon ismét fejedelem volt Ady Endre, bor és vers 
ura, királya az álomnak és a halálnak és amikor valami 

„és kiáll a középre valaki 18 
A harmadik pohárnál Ady teje téradtan félrebillent, 

hüvelyknyi plajbászát rossz zsaketje zsebébe dugta és 
az asztalon ott feküdt a kész poéma. 

Tusst reá! Bort, bort, bort rogyásig, bort a má- 
mor és extázis legfelsőbb fokáig, bort, hogy bele- 
remegjen a kocsma és beleszédüljön a világ ! Mondjam 
el a többit is ? Éljeli mulatók, iztéstelen piros szalonok, 
forintos csókok, csömör és megdicsőülés a reggel 
napfényes glóriájában. 

Tizenegy órára volt kitüzve a matiné kezdetle 
megjöttek a többi pesti vendégek is: Osvát Ernő, 
Fenyő Miksa, Kéri Pál és Reinitz Béla, aki tt, Temes- 
várott adta elő legelőször nyilvánosan zseniális Ady 
dalait. Már féltizenegy elmult és én még mindig hiába 

próbálom Adyt kicsalogatni a szállodai ágyból. Sört 
kér, sört iszik és kétségoeesetten igyekszik zengővé 
mutálni rekedt hangját, melyből az ital és álmatlanság 

őst, mithikus istentisztelet gesztusával szájához emelte 

a profán spriccerespoharat, már fölsikoltott benne az hit angyal és kiméra, bün és malaszt, tömjén, 

ium öldösik egymást, uj vers prékátori sora: 
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A romániai szo- 

ciálista munkásmoz- 

galom egyik leg- 

régibb és legkon- 

zekvensebb harco- 

sa Fluerás János. 

ltt nálunk mint a 

romániai munkás- 

ság Carami Ernő- 

jét" szokták emle- 

Ő volt aki 

az oroszországi lá- 

getnmi. 

togatása után vég- 

leg belátta az orosz- 

bolsevikek óriási 

tévedéseit. Haza jö- 

vet pedig, minden 

LUERAS s 
a Román 

rágalom ellenére is 

megszervezte a ro- 

mádiai szociálista 

pártot. 

Éjjel-nappal dol- 

gozik a program 

s kerének érdeké- 

ben. Legutóbb a 

genfi nemzetközi 

konferencián kép- 

viselte a romávduiai 

munkásságot és 

minden tekintetben 

megvédte jogos ér- 

dekeiket. 

lebb 

fog utjától részlete- 

Legköze- 

Petroseniben 

sen beszámolni. 

gent eősszág erelyesen védte z itteni munkásság érdekeit. 
volt miniszter, aki a legutóbbi 

Cirkusz kell a népnek. 
Vádat emelek a zsilvölgyi közönség ellen, de ez 

különösen a munkásságnak szól. Cirkusz érkezett váro- 
sunkba, kivénhedt nagy posztósátorral, bohóccal és 
csinadrattával. Felütötte sátortáját a plac közepén és 
napokon keresztül tolong körülötte a nép. Ugy tolong, 
hogy ez már iragédia, igen, jól tessék felsztvni ezt a 
szót: Tragédya. 

Bevaltom, én halálos ellensége vagyok a sátoros 
mutatványoknak. Bevaliom, engem halálra keserit, amikor 
a minden művészet nélküli ponyvasátor ezernyi embert 
belogad. Amikor ezrei az embereknek tolongnak a 

ponyvasátor alá, mert ott csinadratta szól, mert ott a 
bohóc, mint a művészet cluját percenkint mutatja be 
az ezen röhögni tudó közönségnek, belisztezett fintorait 
és szagosan vastag vicceit. 

De ez még mind elnézhető volna. Elvégre a huszadik 
század kulturált és a müűvészet szépségeiért rajongó 
embere megengedheti magának azt a luxust, hogy 
gyönyörködjék az ugy nevezett ,Most ugrik a majom 
a vizbe" cimű mutatványokért. De kérdem, hogy akkor 
miért játszanak üres padsorok mellett, például a szin- 
művészet reprezentánsait Miért kell itt részvétlenség 
mellett megbukjék minden kulturakció, legyen az bár 
a román, vagy a magyar művészet erőleszítese ? 

Egy-egy szini eiőadáson, egy-egy hangversenyen 
husz ember lézeng a nézőtereken és azoknak is fele 
potyajegyes! Miért van ez? Miért ürések a szinházak 
ha az élet összes és nagyszerü szépségeinek szolgálatába 

állva, megfizethetetlen örömként nyujtják művészetüket ? 
Miért és miért!? Választ követelek és választ akarok! 

Vagy talán annyira primitivek, hogy ugy mondjam 
müveletlenek vagyunk, hogy csak a snapsz, a száj- 
harmonika és a bohoc mutatványok, avagy Cája Jánosék 
szemfényvesztő és izzadt szagu erőlködései elégítenek 
ki bennünket? Tizenhét milltó éve csak ennyire fejlődött 
az izlésünk? Tizenhét, vagy száz millió éve, amióta 
vagyunk, generációkon keresztül csak annyira fejlődtünk 
volna, hogy ne tudjunk megkülömböztetést tenni a bohóc 
lisztes fteneke és Gerhardt Hauptmann, Sirindberg, Biró 

Lajos, Beelhoven, Offenbach, Enescu, Ady, Eminescu 
között ? 

Mert isméllem, elnézhető az, hogy cirkuszok van- 
nak Tőlem ezek is élhetnek De miért kell megdögölnie 
ezek mellett a szinházaknak? 

És amikor ezt vágom szemébe Temesvár, Arad, 

stb, valamint Zsilvölgye közönségének, mementóra hivom 
ők t. Láttam a romániai operaénekesek csillagát, Grosa- 
vescut üres házak előtt játszani. Láttam Temesváron, 
Aradon, Petroseniben ugy a román, mint a magyar 
memzet müvészeit koldus módna elvánszorogni. Láttam! 

De ugyanakkor a csinadrattának, a sport nivoján aluli 
s a közönség uszitásán, bemázolásán tobzodó professzio- 
mista birokversenyeksek ezernyi nézője volt és ebből 
levonva a konzekvenciákat, ha brutális akarnék lenni, 
kimondanám, hogy a közönségnek majom kell, mert 
csak ennyire fejlettek az igényel. 

szikráznak el. Győzölt ! Ezer ellenséget hóditott meg, 
csutondáros nyárspolgárokat, vihogó véneket és érte- 
lenül feszengő dámákat ölelt a szivébe és ebben a 
pillanatban csodálatosan beteljesütt költői rendeltetése, 

prófétai küldetése: öt hallal és két kenyérrel jóllakattat 

a lélek inségeseit és szaraz lápba! ment át a gyülölet 
hullámain. Ady előkészitette és megtermékenynette a 
lelkeket, ugy, hogy Reimtz Bélának már csak egy- két 

akkordjába került, hogy könnyes-boldogan meghatottan, 
legyözötten és szerelmesen verődjenek össze a tenyerek. 

Diadal volt, az uj hra marengoi diadala; az 

árbócok tetejére felrepültek az öröm lobogói, az ifjuság, 
az örök és verhetetlen itjuság győztes maradt a csata- 

ééren. 

Csakugyan tizenöt éve már?:. 

Adyt végigkisértük lángoló diadalutján, kárhozott 
testét eltemettük, de lelkét visszaköveteljük a késői 
percemberkék karmai közül; megindítjuk a hagyatéki 
pőrt az örökösökül jelentkező szellemi zsebrákok ellen, 

gyásztágyolunkat a szurony hegyére tüzzük és mi akik 

kiközösítették maguk közüt, most azokat fogjuk lel- 
porni. akik jogtalanul kisajátitották. 

Tizenöt éve már? Nem csak egy pilanat az örök- 

kéveősi, mert az z örölkévalóság. Ady Endre. 

hogy a közönség közt kivételek is 
vannak és ezeknek ki jár a tisztelet. 

Sulyos szavak, sulyos bünök jutalmai s farizeus 
szemtorgatással ki lehet csavarni az igéket. Nem a cir- 
kuszról és a közönségről van most szó. Nem az akro- 
batákról és a bohócokról, akik között mesterségüket 
kitünően értők lehetnek. Nem a tollam és cirkusz harca 
ez, hanem a Kulturáé, amelyet száz millió év után is 
csak kevesen fogadnak még szivükbe. És ezért lehetett 

„Egyenlő polgárok vagy 
Ferdinánd király szava. 

Petnaseni, julius za. Őfelsége 1 Ferdiná 
legutóbb Valea de Muntelan meleg szavakkal e 
zett meg a népek testvéri egyetértéséről. Őtelség 
és nemes gondolkozásának voltak rugói e szavak a 
lyel maga az urakodó az ország feje és legfőbb 
bizonyitotta be, hogy itt nincs és nem szaba 
testvértelenségnek. Őfelsége szavai voltak ezek : 
szavak amelyekkel az uralkodó maga megmutatta, 
itt a kisebbségeket is éppen ugy szeretni kell mindenl 
nek mint a többi becsületes polgárát az államnak. 

és lehet az embereket a vágóhidra hurcolni! Ezért 
lehet birka módjára tömegeket egymásnak ereszteni. Hát 
ha lehet és birják akkor ez előtt le a kalappal! 

De én nagyon, nagyon szégyenlem magamat és 
a közönség szive ellen vádat emelek! 

Evien Eugen. 

ki 

Uj tavasz várás! 
A könyvplac szenzációja lesz Molnár Sándornak 

lapunk szerkesztőjén ek egközelebb nUij tavasz várás 
cimmel megjelenő verses, értékes tartalomban 

nösen gazdag szoeláltata versek krbené a kötet 
művészi értékei. Ugyancsak ebben a kötetben yüjtötte 
össze M. eln nár Sándtk azokat a szerelmes sznelek s 
amelyek „Vasárnapi Ujság vpasztortüzt és más 
pokban táhak napvilágot. 

Hmár Sándort nem kell, hogy külön mutassuk be 
k Az Az ő egyénllez kifeniődött müvészi ösztö- 

néből születtek meg az avasz z vrást fegsáe zebb 
ersei kötet kolozsváton jelenik m Kad n 
orena vallkótal elsőrangu eláledsnn A könyv meg- 
rendelhető lapunk kiadohivatala utján s Ára 45 lei lesz, 

őrséget. 9-én pedig a rendörség Stincs lon Györgyet 

már ezzel ugy látszik számolnak legfelsőbb nhely 
is és a megértés sima, békés utjait vannak hivan 
getni a király szavai. 

Kár, hogy az országban még mindig akadnak 
berek akik a kisebbséget mint ellenfélt kezelik. Eze 

hisszük sokkal 
lesz az ország hirnevének, mint a esebbségi ele 
állandó zaklatása, 

Panaszos levél. 

Tekintetes Szerkesztőség / 

Az elmult vasárnap délután a Betroseni-i főuccán 
sétálva, az árok parton egy középkoru asszonyt talá 
ülve részegen, egy félliteres üveg szesszel a kezé 
A szerencsétlen pária ho/trészeg volt és a nem é 
rendes magatartással maga köré gyüjtötte a járókelő 
legnagyobb részét, akik holmi apró kérdésekkel ostro 
molták az illetőt a szesznek kiváló hatásáról. Az asszo! y 
felelet helyett természetesen ivott egyet mindanyiszor 
az üvegből, mig a végén aztán befordult az árok fene- 
kére, nem éppen kellemes panorámát hagyva maga után 
A körülötte álló gyermekek és felnőttek persze továb 
nézték ezt a jelenetet, amely ugy hiszem, nincsen 
dicséretére a dolgozó emberiség erkölcsének ? 

Tudva azt, hogy vasárnap teljes alkoholtilalom 
van a Zsílvölgyében, csupán a vendéglők és éttermek 
szolgálhatnak ki bort és sört az ott lévő vendégeknek. 
Hogyan történhet az meg akkor, hogy egy asszony 

— akit már amugy is ismer mindenki a vasárna 
tisztességére üvegszámra kapjon szeszt valamelyik 
korcsmában ? Nem értjük, hogy az a korcsmáros, aki 

alkohol végez? Felhívom Deák Gyula rendőrségi al 
felügyelő ur figyelmét, hogy ha vasárnap, mikor szesz 
tilalom van, ilyen dolgok történnek vitesse fel a részege 
a rendőrségre és kijózanodás után vallasa ki, hogy ho 
kapott szesztilalomkor szeszt az illető? Az illető korcs 
márost pedig tessék példásan megbüntelni Legyenm 
igazság, még ha összedül is a föl 

Ti keléklel Egp előfizetőő 

Gyilkosság a föld miatt. 
Az elmult hét vasárnapján 6-án d. u. 1 és 2 óra 

között a telsőbarbatyéni gr. kath. egyház két tagu bizott- 
sága kiment Levolu lon és Stincs Ioan Gyorgye töld 
jéré, hogy ott végre a .két szomszéd közt a kiosztot 
töld határát véglegesen megállapitsák nehogy ott a kél 
szomszéd állandó civakodásban éljen egyik a másiká- 
val, Az egyház két tagu bizottságával volt Levoiu Ioan 
Stincs loan Gyorgye és még egy pár községi lakos kik 
a bizottságot figyelték a határozat felől.A bizottság Levoiu 
határát Stincs tőldjén jegyezte meg egy Levoiu álta 
kivitt ködarabbal amely előbb civakodást idézett elő a 
két szomszéddal majd pedig Stincs felháborodott álla- 
potában fölkapta a löldre lehelyezett követ és azt Levoiu 
fejéhez vágta oly szerencsétlenül, hogy az nyomban el- 
terült a töldön majd pedig rémületeben, hogy gyilkolt 
lélekszakadva futott a lupényi rendörségre ahol önként 
jelentkezett s vallotta be tettének elkövetését. A rendőr- 
ség még a késő esttolyamán érdeklődött a felsőbarba- 
tyéni előtjároságtól az eset felől ahol azt a választ kapta 
hogy Levoiu meghalt. Másnap Levoiut lehozták a lupeni- 
hullaházba, ahol 8-án a petroseni-i járásbiróság két tagla 
jelenlétében felboncolták majd pedig értesitették a rend- 

átkisérte a dévai ügyészség fogázába, 

Szabad iskola cimü rovatunk e héten anyag 

torlódas miatt kimaradt, Jövő számnukban tová bb 
folytatijuk. 
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Felelős szerkesztő : Evien Eugen. 

Szerkesztő: Molnár Sándor. 

Szerkesztőség és kladóhivatal Petrosani Str. Cimitirulul 6. 

Lapunkban meglelent cikkeket csakis lapunk megnevezésé- 

engedjük leközölni 

Előttzetéseket és hárdetéseket eltogad: 

Petrosaniban: Grósz Vilmos hirlapárusitása. 

Aninoasan: Simon Gábor kereskedő. 

Lupeniben: Réthi Gyula szerkesztőnk. 

valamint a kiadóhivatal Petrosantban. 

Evlen Eugen. 

: Határkő. 

Határkő Most pihenve visszanézek 
Üldözőim közül de sok elmaradt, 
Loholva kik futottak utánam : 
Hétköznapi kis embermadarak. 

Apró kis szemtelenek, akik gyülöltek 
És akiknek kezét mégis szorongataom kellelt. 

. Vad emlékek, kinzó gondot okozok, 
Kis városok sápadt lámpaténye meltett. 

Határkő : Még nem értem el semmit, 
Célom még a messziségbe vesz, 
De Cél, mely csüggedt óráimban 
Ösztökél és örömet szerez ! 

De Cél, mert Embenr akarok lenni 

És Cél, mely ragyog és dalol, 
Elindultam érte, vészes rengetegből 
És tudom, hogy elérem valahol ! 

Száz bitang láb most még megtapodhat 
S bilincsbe verhetik szellemem s erőm, 
De fáradt szemem büszkén látja sorsát, 
Szelid ragyogásban, egy magas hegytetőn. 

És minden vágyam magas hegytetőjén, 
Hol Szeretet, Béke, Megnyugvás lakik, 
Egy ember fogja megbocsátó szivvel 
A világ felé tárni karjait 

A katonai igazolványok táttamozaása. 
A szászvárosi Cercul de Recrutare értesitése folytán 
közöljük, hogy a hadkötelesek katonai igazolványainak 
láttamozása ebben az esztendőben a ,Livretul" cimüű 
katonai okmányon történik. Akiknek ez nincs meg, azok 
minél előbb szerezzék be a Cercul de Recrutarétól, 
vagy az illetékes csapattestüktől. Akik a láttamozásnál 
e nélkül jelentkeznek, nem veszik tekintetbe és 30 napós 

fegyvergyakorlatra lesznek behiva, vagy a katonai törvé- 
nyek értelmében más szigoru büntetéssel büntetve. 

szövőgyaár Petroseniben. A ,Petrosani' 
szénbánya legutóbb igen hasznos intézményel szaport- 
totta a dolgozók templomát. Ugyanis a saját kezelésében 
egy modernül felszerelt szövőgyárat alapitott, amelyben 
teljesen ingyen tanitják a jelentkező lányokat és asszo- 
nyokat a szövés minden értékes szükségére. A tanitás 

Fogorvosi materem. Str. Regele ferdinand 
szemben a g 1. Nyitvareggel 8-12-ig 
és délután 6 ig. 

Városi rendőrség körtleményei. 

Rendelet. 
A szászvárosi hadkiegészitő katonai parancsnokság 

11.612/024 számu rendelete tolytán elrendeljük az összes 
munkaadóknak (bányák, gyára ak, különtéle nagy válla a- 
toknak, kereskedőknek, k, 
kávéházaknak, Malmélőknek ápek koly sernmiféle férini 

alkalmazottat nem alkalmazhatnak addig, mig azok a 
városi rendőrség katonai ügyosztályánál nem jelentkez- 
nek. 

Mindazok, akik e rendelet ellen vétenek a katonai 
törvény szerint lesznek büntetve. 

Petroseni, 1924 jul. 10. 
Deák Gyula, 
rendőralfelügyető. 

Az elmult hét egyetlen sport szenzácioja a Lupen! 
sporttelepen folyt le, ahol az oltani közönség ismét utá- 
nozta a régi római cirkus jelenetet, ahol a vérszomjas 
emberek megszokták, hogy ha nem elégítette ki kedvü- 
ket a viadalban gazdag cirkusz játékai, ugy tomboltak 
mérgükben is azon töltöttek ki bosszujukat, akik lanyhán 
rendezték a vérszomjas publikum számára a játékot. 

Egyébként Lupeni klasszikus hazája a vereke- 
désnek, Ott már a sporttelep is ugy van megépitve, hogy 
a csöcselék elbujhasson az ut mellett és megkövezhesse 
azt aki neki esetleg nem imponál. Veinert az ottani 
sport intéző mindenesetre — több körültekintéssel – 
megakadályozhatná ezt a már közismerté fajult szégyen- 
letes dolgot. 

Az elmult heti dmények a következől 
Petroseniben. Camp T.V. 3.2 (31) A Camp 

mint mindig ugy most is lebecsülle ellentelét és ezért 
érte el a fenti eredményt. A H. . lelkesen játszott. 
Biró: Bodnár. A 

Keletibánya- Diljabánya 3.0 (1:0) ro kgorton 
Központi műhely I, -Nyugati bánya I. (1:1). 

Biró : Krausz. 
Törpe II.–Dilja II. 4: 0 (2: 0). Eror 
Valcanban Szinészek–Old boy 2: 
elgoaá Aninoasa—Simeria köjuset 1241 (14). 

Biró : Vesprém 
oov ful-vsc 0: 0. Biró : 

Harmati. 

APRÓHIRDETÉSEK. 

Frid. Nagyodrad. 
Lupeni közönség sportszerütlen 

magaviselete nem atl diszére a Lupeni klaszis csa- 
patnak 

Jul I b.VSC. Ib. 1:1 (1:0) 

Apróhirdetés szavankint 3 lel, négyzetcenüméterenkint 1 let. 

udvarban) 

helyben és Petroseni—T-ju— Cratova között. Lorenzi 
ütajos, Kendelly-telep. 

a tupeni tőuton forgalmas helyen egy nöfős 
és divatáru üzlet teljes berendezésssel eladó rtekezni 
lehet: Schön Gyula könyvnyomdájában Lupeni. 

Fiatat gyermektelen házalpár különbejá- 

szakszerü felügyelet mellett történik és minden bizonyal 

eredményel jár. 

az „apotto"-ban szombaton és vasárnap, 
julius 26. és 27-én bemutatásra kerül: Glaude Farrare 
leghireseb b francia regénye filmen, ,„ csata" (La batlle) 
Japán történelmi dráma 8-hatalmas felvonásban. Az eddig 

megjelent filmek legnagyobbika. Tekintettel arra, hogy 
ezen lmet csak óriási anyagi áldozatok árán tudtam 
ezszereznk miért is az árak mérsékelten felemeltek 

a „Génius, a magyarság egyetemes folyóirata 
a napokban hagyja el a nyomdát teljesen uj kiállitásban. 
A folyóirat tőszerkesztője, Franyó Zoltán mindent el- 
követett, hogy a lap az eddiginél is sokkal művésziesebb 
formában kerüljön a nyilvánosság elé. Szépirodalmi 
tartalma egyenesen meglepő és oly gazdag, hogy egyet- 
len szépirodalmi lap sem dicsekedhetik vele. Irodalom, 
Művészet, Szépség jellemzik a folyóirat gazdag uj szá- 
mát. Előfizetése félévre 200 lei. Kapható számonként is 

Örósz Vilmos hirlapárudájában, Petroseni. 

Perzsa, torontáli és román szönyegszövészeti 

tanfolyamra tanulok felvétetnek. A tanitás szövöszéken 
és rámán történik s a tanulók gyapjufejtésre is tanit- 
tatnak. Érdeklődők a Salon Chicben bővebb felvilágo- 

sltást nyerhetnek. 
Eisőrangu önborotválló készülék 36. 

o60 és 72 lelért kaphatók a Consum összes kézmüáru 
et Ugyanott borotvakések 7.50 bantér 

toyd. Románia tegjobb közgazdasági 

ratu putorozot szobát keres. Cimn: a kiadóban. 
Egy jokarban levő complett parádés toszer- 

szám és egy tedélnélküli sárejakocii eladó. Cim: 

a kidóhivataloan. 
Egy komptett hátószoba berendezés e/ado. 

Cim: a ktadómvatalban. 

etett 
...... 
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Nem kerül Önnek semmibe! 
ha megtekinti vélel kényszer nélkül 

butor áruházunkat, hol masszív hálószoba 

berendezések már 8000 lelért is kapha- 
tók. Vas és kárpitozott butorok, hajlitott 
székek, valamint mindennemü butor- 
darabok állandó nagy választékban. 

HEINZINGER TESTVÉREK, Petroseni, 
Str. Reg. Ferdinand 43 (az Uránia mozgóval szemben). 
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Raákosa a Ferencz 
butorasztalos 

Petroseni 

v 

e
e
s
e
e
e
v
e
 

El
ső
ra
nu
m 

hi
ál

li
tá

s ! 

Str. Avram Stanca No. 12. 

Elvállal a legegyszerübbtől, 
legmodernebb kivitelig 
minden butormunkát, 

indig Lipót, kárpitos és paplan készitő. (Fehér 
tel, pincével, eltoglalható lakással és üzlethelységekkel 

Autó személy- és teherszáltítást vállalok 

„ANCORA" 
„ANKER" „DER ANKER" 
biztosító Zsilvölgyi foügynöksége 

PEIROSENI. 
A társaság eltogad biztosításokat tüz jég, betőrés, 
ópás, baleset, szavatosság, üveg, szállitmány, uti- 

podgyász, automobil, ugyszintén életbiztosításokat 
a legkedvezőbb tfeltételek mellett. 

A társaság kartellen kivül áll ennek folytán dijté- 
telei olcsóbbak, mint a többi társaságoknál. 

A társaság a legelsőbbrangu angol, irancia, dán, 
hollandiai, cseh és svájci viszontbiztosiító intézetek- 

kel áll szerződéses viszonyban, ennek folytán a 
legmesszebbmenő garanciát képes nyujtani. 

Felvilágosítást bármely biztosítási ügyben dijmen- 
tesen nyujt fenti ügynökség. 

szassszszszssaszseg 
z e. 

Kérien mindenütt! 
Pyram, Revolver, Léda gyártmá- 

nyu legjobb cipő krémet. 
Felülmul minden más gyártmányt. 

d Terpentines és a bőrt megóvja. 

A Besco-féle ,„ldeál" likör és Bányász 

rum mellett fütyülünk a világra ! 

Baumel és Steiner 
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Likörgyára Kir. udvari szállitók. 

ve képviselője 

Veisz Manó 
kereskedelmi irodája. p 
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Elegáns! Tartós! 
Legjobb gyártmányu finom cipők 

hatók a 

„Turul" 
Petroseni 

Str. Reg. Ferdinand. 

Elado házcsoport 
Petroseni főuccáján több házból álló ingatlan nagy kert- 

z
 

czipő üzletében 

eladó Érdek! ődni lehet: Kohn Lázárnál, petroseni főucca. 

Arminiu Altmann 
női divatáruháza, 

Brad 
Plata avram lancu 20. 

Tart állandóan raktáron 

finom francia és schweitzi 

divatkelméket, angol férti 

és női szöveteket. 

Friss töltésü 

Salvator 
gyógyviz küldemény érkezett 

háer lfpót 
ásv ány vizn 

betrosent raktárába 
teleten 20. 
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FILIALE: VULCAN, ANINOASA, 

rr coloniale, manutacturá 

asa 

Tonsumul muncitorilar tin Valee Jinlni 5. I Ietmyani silyöli Munká Szlvukarot tészvénytársasán al miő 
PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA 

I n Petrosani : Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piacon. 

ben, u. m.: mészárszék, felvágot- 

Face comert de mácelárie, mezeluri, IJ i] Köt üzleteket nagyban és kicsiny- 

e (textile), tutun, sare, sápun, cereale 
TELEFoN tak, pékség, tüszer és divatáru, tex- 

y 

. la toatá lumea, 
mai eftin ca ori unde! M 

füszer. és gyarmatáru 

magykereskedőék 

— 

Tes Welszl Pál és Fia 

Alba-ulia (Gyua hérván) 

THOMAS BEINDER és Fial! 
Sőrgyára SIBIU. 

gyi lerakatoknál. 

Petroseni Lupeni 
Str. Avram Stanca Str. Reg. Ferdinand 
No. 20. Telefon 57 Fábián Márton 

Likör, szesz, sőr és mindenféle italok F e 
állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- 

Fabrica de haine 

Munkásruhagyár 
Clui-Kolozsvár 
Str. Gh. Baritiu No. 12. 

TUNA 

kl lzevlálsl lat szztkzten, 

összes nyári árim árát 

árusitom ki. 

Lőwy Sándor vorsonyúrháta, Dolmyeni 

Hirdetmény. 
Értesitem a nagyérdemü vevőimet, hogy 

1924 julius hó 15-től angusztus 15-ig az 

0 bal 
leszállitottam és mennyiségben felgyü- 

lemlett maradékokat pedig az értékének teléért 
Teljes tisztelettel : 

Lőwy Sandor, r 
lte lststőa kalasslemyael szktelstessetmmtg slögmsöl kztemmetekl kmttstat 
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TEXIUIIe BIROUL til, tratfik, só, szappan, termény és a 
: 7] si de ori ce alte articole necesare ka minden más gazdasági cikkel ellát N 

gospodáriilor oz mindenkit olcsóbban, mint bárhol [ 

k a a világon. 

.............. 
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Ládák! 
Mindenféle nagyságban kaphatók 

a Consumnál Petroseni. 

Derhy cipogyár 
(volt Hungária) 
ajánlja dusan 

felszerelt cipő 

és minden féle 

sportcikkek 

raktárát 

: olcsó árak! Szolit kiszolyálás! 

Klein jözsel 
Füszer, termény 
és mindenféle 
szeszes italok 

eladása 

Petroseni 
Bodega! Étterem! 

NAIzzaaokorasracaraeazaraó 
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gralla JTÜL CULTURAL S. A. Pelroveni. Lupenii szerkesztő: Réthy Gyula, Redactor responsabil: Elsler (Evien) Eugen 
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